
Кружковое объединение «Мир природы родного края»1 группа 

Дата: 4.10.2024 

Конспект занятия по теме: «Викторина «Унылая пора, очей 

очарованье». 

Цель:обобщить и расширить знания детей о времени года - осень. 

Задачи: 

закрепить знания детей о характерных приметах осени, закономерностях в 

природе;  

расширить кругозор воспитанников, развивать логику, воображение, умение 

работать в команде;  

прививать любовь к природе.  

Ход занятия. 

1. Вводная часть. 

Унылая пора! Очей очарованье! 

Приятна мне твоя прощальная краса - 

Люблю я пышное природы увяданье, 

В багрец и в золото одетые леса… 

А.С. Пушкин 

Сегодня мы проведем викторину, где вы проявите свои знания об осени, 

смекалку и сообразительность. 

2. Основная часть. 

 И так начнѐм… 

«Доскажи словечко» 

1) У избы помоет крышу. 

Отведет в берлогу Мишу, 

Труд крестьянский завершит, 

А потом листвой шуршит. 

Мы еѐ тихонько спросим: 

- Кто ты? - И услышим? …(осень)  

2) Что за скрип? Что за хруст? 

Это что ещѐ за куст? 

Как же быть без хруста, 

Если я…(капуста) 

3) И зелен, и густ - 

На грядке вырос куст. 

Покопай немножко: 

Под кустом… (картошка). 

4) Возле леса на опушке, 

Украшая темный бор, 

Вырос пестрый, как петрушка, 

Ядовитый … (мухомор). 

5) Круглый бок, жѐлтый бок, 

Сидит на грядке колобок. 

Врос в землю крепко. 

Что же это? (репка) 



6) Шло по грядке вдоль забора 

Войско храброе дозором. 

Держат пики сотни рук, 

Подрастает горький … (лук) 

7) Рыжий Егорка 

Упал в озерко. 

Сам не утонул 

И воды не всколыхнул. (лист) 

8) Что за дерево стоит? 

Ветра нет – оно дрожит. (осина) 

9) Есть у родственницы елки 

Очень мягкие иголки. 

Но в отличии от елки 

Опадают те иголки. (лиственница)  

 

 А сейчас мы вспомним осенние месяца. Я буду читать стихи, а вы по 

описанию будете определять, о каком месяце я говорю. 

 

Все мрачней лицо природы: 

Почернели огороды, 

Оголяются леса, 

Молкнут птичьи голоса, 

Мишка в спячку завалился. 

Что за месяц к нам явился?(октябрь) 

 

Опустел колхозный сад, 

Паутинки вдаль летят, 

И на южный край земли 

Потянулись журавли. 

Распахнулись двери школ. 

Что за месяц к нам пришел?(сентябрь) 

 

Поле черно-белым стало: 

Падает то дождь, то снег. 

А еще похолодало - 

Льдом сковало воды рек. 

Мерзнет в поле озимь ржи. 

Что за месяц, подскажи! (ноябрь) 

1 конкурс: «Что осень нам готовит». 

Вопрос 1.Считается, что настоящий снег, сколько бы его ни выпало, не ляжет 

надолго, пока: 

a) Не улетят аисты 

б) Не кончатся грибы 

в) Не выкопают картошку 

г)С вишен не облетят листья. 



Ответ: Пока лист с вишен не опал, сколько б снегу ни выпало, оттепель его 

сгонит. 

Вопрос 2.Согласно примете, можно еще осенью спрогнозировать время 

наступления весны. Зависит это от того, с какой стороны: 

a)Желтеют березы 

б) Дует ветер в первый снегопад 

в) Замерзают лужи после первых холодов 

г) Поспевает быстрее клюква  

Ответ: Если осенью березы желтеют с верхушки, следующая весна будет 

ранняя, а если снизу, то поздняя. 

Вопрос 3.19 ноября - на Павла-исповедника наблюдали за реками - если на 

реке образуются ледяные горы, то следует ожидать еще и «гор»: 

a) Грязи 

б) Хлеба 

в) Снега 

г) Денег 

Ответ: Следующий год должен быть урожайным: хлеба будут "горы". 

2 конкурс: Ваша задача продолжить пословицу. 

• Чтобы рыбку съесть надо в воду лезть. 

• На одном месте лежа и камень мхом обрастает. 

• Муравей не велик да горы копает. 

• У ленивой пряхи и для себя нет рубахи. 

• Кто рано встает тому бог дает. 

• Кончил дело гуляй смело. 

• Лентяй праздники знает да будней не помнит. 

• Работа с зубами а лень с языком. 

• Труд человека кормит а лень портит. 

3 конкурс: «Самые умные»  

1. Это месяц проливных дождей, разноцветных листьев, прощальных 

птичьих песен. Он просит осень в гости. Как называется этот месяц? 

(Сентябрь)  

2. Назовите самый «усатый» овощ? (Горох)  

3. Какой лесной житель сушит себе на деревьях грибы? (Белка.) 

4. У каких овощей «красный нос»? (Редис, свекла, томаты) 

5. Листья каких деревьев опадают зелеными? (Ольха.) 

6. Деревянная обитель квашеной капусты. (Бочка) 

8. Композиция из сухих цветов. (Гербарий) 

9. У какого овоща есть «глазки»? (Картофель.) 

10. Листья каких деревьев осенью краснеют? (Осина, клен.) 

4 конкурс «Осенний листопад» 

Загадки 

1. Сидит - зеленеет. Падает - желтеет. 

Лежит – чернеет. (Лист.) 

2. Кто всю ночь по крыше бьѐт, 

И бормочет, и поѐт? (Дождь.) 



3. Она под осень умирает 

И вновь весною оживает. 

Коровам без неѐ – беда, 

Она их главная еда. (Трава.) 

4. Тысяча братьев одним поясом подпоясаны. (Сноп.) 

5. Всех наградила, всѐ загубила. (Осень.) 

6. Без рук, без ног, по снегу рыщет, поѐт, да танцует. (Ветер.) 

7. Красный сапог в земле торчит. (Свекла.) 

8. Неказиста, шишковата, 

А придѐт на стол к ребятам 

«Как рассыпчата, вкусна!» (Картофель.) 

9. Платье скинула, а пуговки остались. (Рябина.) 

10. Летел Егорка, упал в озѐрко (Лист.) 

11. Я в красной шапочке расту 

Среди корней осиновых 

Меня увидишь за версту зовусь я …(Подосиновик) 

12. Несли птички 

Синенькие яички, 

Развесили по дереву. 

Скорлупа мягонька, 

Белок сладенький, 

А желток костяной. (Слива) 

13. Под землей птица 

Гнездо свила, 

Яиц нанесла (Картошка) 

14. Не бьет, не ругает, а от него плачут (Лук) 

5 конкурс «Золотая книга сказок» 

В какой сказке рассказывается о вершках и корешках? («Мужик и медведь».) 

Она уродилась большая – пребольшая. (Репка.) 

Назовите сказку, в которой одной холодной осенью, некоторые бездомные 

лесные звери нашли себе общий дом. («Теремок».) 

В какой сказке у донного царя был великолепный сад с яблоней, на которой 

росло много золотых яблок? («Иван – царевич и серый волк».) 

В какой сказке полевая мышь поздней осенью пригласила к себе на зимовку 

маленькую девочку? («Дюймовочка».) 

В какой сказке грибы воевали с ягодами? («Война грибов и ягод».) 

Как называется сказка, в которой хитрая лиса, поселившись на зиму в доме 

медведя, съела весь запас меда да его же в этом и обвинила? («Медведь и 

лиса».) 

Вспомните и назовите сказку, где три веселых братца осенью решили 

построить себе домики? («Три поросенка».) 

3. Заключительная часть. 

Подведение итогов. 

 
 


